РЕЗОЛЮЦИЯ (проект)

ПЕРЕГОВОРНАЯ ПЛОЩАДКА
«СОВРЕМЕННОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ: 

ДОСТУПНОСТЬ И КАЧЕСТВО»

· реализовать комплекс мер по модернизации региональной системы дошкольного образования и созданию устойчивых условий по охвату детей услугами дошкольного образования, с учетом изменений демографической ситуации в Саратовской области;

· поддержать развитие вариативных форм дошкольного образования; 

· создать действенную систему обеспеченности для семей, нуждающихся в организации присмотра и ухода за детьми в возрасте до 3-х лет, в том числе места в дошкольных образовательных организациях или индивидуальную педагогическую и психологическую поддержку через систему консультационных центров и развивающих программ;

· продолжить создание семейных групп, как альтернативной формы организации дошкольного образования;

· организовать и провести региональный конкурс среди муниципальных образований области по обеспечению детей качественным и сбалансированным питанием в дошкольных образовательных организациях;
· проработать механизмы организации дошкольного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья и их психологической адаптации;
· проработать дополнительные меры по развитию инклюзивного дошкольного образования, в том числе за счет разработки новых адаптированных программ дошкольного образования;

· организовать просветительские, обучающие, творческие площадки для семей дошкольников в целях формирования ответственного родительства;
· обеспечить участие региональной системы дошкольного образования в мероприятиях всероссийского и международного уровней, направленных на разработку критериев мониторинга качества дошкольного образования;
· создать условия для внедрения в повседневную практику программно-методических комплектов для дошкольных педагогических работников в образовательных организациях; 
· совершенствовать качество образовательных услуг для детей раннего и дошкольного возраста;
· рассмотреть возможность организации комплексного психологического сопровождения образовательного процесса в дошкольных образовательных учреждениях.
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