Доклад

на августовской конференции

«Новому времени-новая школа».


Уважаемые коллеги, ветераны педагогического труда, гости нашего августовского муниципального совещания работников образования! Я рад приветствовать Вас в этом зале. Желаю всем нам плодотворной творческой работы. 

 
Август для педагогов – это время отсчета новых дел в образовании, и 

начало нового школьного марафона длиною в один год. Тема нашего расширенного Совещания: «Новому времени - новая школа» выбрана не случайно. Сегодня мы планируем проанализировать эффективность мер по созданию школы нового времени  и сформулировать задачи опережающего развития. 

  Система образования Воскресенского района совершенствуется и развивается, учитывая все инновационные изменения, происходящие в обществе. 

Главным инструментом развития стала принятая в этом году муниципальная 

программа «Развитие образования Воскресенского района на две тысячи семнадцатый – две тысячи девятнадцатый годы», призванная обеспечить предоставление доступного качественного образования каждому ребенку. 

Требования высокого качества предъявляются ко всем уровням обучения, в том числе и к самому первому- дошкольному образованию. 

Для удовлетворения потребности населения в услугах дошкольного образования функционируют 9 детских садов, которые с 1 сентября две тысячи семнадцатого  года   будут посещать триста сорок два   дошкольника. 

В 8 детских садах действуют консультационные пункты. С 1сентября 2017 года открывается вторая разновозратсная группа в детском саду с. Ново-Алексеевка. С 01 января 2017 года планируется возобновить деятельность в виде филиала детского сада с. Булгаковка.

- В целях повышения педагогического мастерства в районе проводиться муниципальный этап Всероссийского конкурса «Воспитатель года». В этом году в конкурсе второе место заняла воспитатель детского сада с.Синодское Веккер Алёна Владимировна. Молодой, талантливый педагог смогла продемонстрировать новые развивающие технологии в работе с детьми. 

Однако, существует  и проблемы, которые необходимо в самое ближайшее время устранить. Это решение вопроса об увеличении мест в дошкольном образовательном учреждении села Елшанка. В селе ежегодно рождается в среднем двадцать один ребенок и имеющихся 100 мест в детском саду «Ромашка» становится недостаточно для обеспечения 100 процентной доступности дошкольного образования. Силами главы администрации Воскресенского муниципального района  Дениса Владимировича Павлова при активном содействии ВРИО губернатора Саратовской области Валерия Васильевича Радаева сейчас решается вопрос об увеличении проектной мощности здания детского сада путем возведения пристройки. 

Ликвидация потребности в дошкольном образовании детей  от 3до 7 лет по с. Елшанка – приоритетная задача нового учебного года.

Общее образование в новом учебном году представлено четырнадцатью школами. Общая численность обучающихся в школах района снижалась на протяжении последних лет. Этот год  стал исключением и с девятьсот тридцати шести учеников поднялась в новом учебном году до девятьсот сорока девяти школьников.  Низким остается количество поступающих в десятые классы (изъявили желание  продолжить обучение всего – тридцать девять человек из- восьмидесяти девяти). Так же двери школы распахнуться в этом учебном году для восьмидесяти одного первоклассника.  


Рассматривая кадровый потенциал образовательных учреждений района, отмечу, что  две тысячи семнадцатом году общее количество педагогических работников образовательных учреждений района составляет сто пятьдесят семь человек, что на один процент больше по сравнению с две тысячи четырнадцатым годом. Количество педагогов в возрасте до тридцати пяти лет за последние 3 года увеличилось на один процент. Количество педагогических работников в возрасте свыше пятидесяти пяти лет составляет  двадцать шесть процентов. Данный показатель увеличился с две тысячи четырнадцатого года на восемь процентов, что говорит о старении педагогического состава. 
Первую квалификационную категорию имеют сорок восемь процентов педагогов, высшую категорию – двенадцать процентов учителей. 

Увеличилось количество педагогических работников прошедших курсы повышения квалификации и профессиональную переподготовку по дополнительным профессиональным программам с сорока человек в 2016 году, до  пятидесяти четырех в 2017 году.
 Количество педагогических работников, прошедших профессиональную переподготовку за последние 3 года,  также увеличилось за последние три года с  2 до девятнадцати человек.

 
Однако, остро  в районе стоит проблема по профессиональной ориентации учащихся на педагогические профессии и привлечение молодых специалистов в образовательные учреждения района.  Потребность в учителях английского языка, химии, математики, русского языка и литературы, информатики остается и в новом учебном году.  


С 01 сентября 2017 года в школу с. Воскресенское придет молодой специалист учитель  информатики и математики Светлана Валерьевна Колесова, что, конечно, недостаточно  в масштабах района. Но мы  и этому рады, так как в прошлом году  поступления молодых специалистов в районе не было.

 
Сто процентов общеобразовательных учреждений района перешли на реализацию федеральных государственных образовательных стандартов в 1-6 классах, в опережающем режиме в 7, 8 классах в школах с.Синодское, с.Воскресенское, с.Елшанка.

Рост качества образования невозможен без постоянного совершенствования содержания и методов преподавания учебных предметов. Концепция математического образования, которая уже 2 года реализуется  в районе, призвана  улучшить показатели  по данному предмету  на сто процентов. 


В школах с. Ново-Алексеевка и с.Букатовка начал реализовываться федеральный государственный стандарт начального общего образования с ограниченными возможностями здоровья и федеральный государственный образовательный стандарт образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).


Какие точки роста  по общеобразовательным учреждениям видятся  в этом учебном году:

1) Повышение престижа образовательного учреждения через рост профессиональной квалификации педагогических работников. Так, в прошлом учебном году учитель музыки Средней школы с. Елшанка Логвинова Наталья Владимировна представляла наш район в региональном этапе Всероссийского конкурса «Учитель года-2017». В этом учебном году  необходимо, чтобы школы активизировались  и выдвигали больше педагогов для участия  в конкурсе профессионального мастерства. 

2) Снижение бюрократической нагрузки на учителей, документооборота и отчетности для того, чтобы больше работать  с детьми, а не с бумагами. 

3) Продолжение реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и расширение видов инклюзивного образования.


В прошедшем учебном году в общеобразовательных организациях района обучалось восемнадцать детей с ограниченными возможностями здоровья, из них 5 детей-инвалидов. 


В целях обеспечения качественного образования детьми-инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья в районе выстроена четкая работа по трем направлениям:
1. Дистанционное обучение. Муниципальный центр дистанционного образования детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья действует на базе средней школы  с.Воскресенское с две тысячи одиннадцатого года. На сегодняшний день в муниципальном центре дистанционного образования  успешно перешел в 9 класс  ребёнок-инвалид, проживающий в с.Чардым.
2.  Инклюзивное образование.  В 2016-2017 учебном году в средней школе с. Синодское, корорая является центром инклюзивного образования в районе, обучалось 3 ребёнка с ограниченными возможностями здоровья.  Школа тесно сотрудничала  в этом направлении с МОУ «СОШ с. Букатовка»,  в рамках сетевого взаимодействия.
3. Обучение на дому. В прошлом учебном году в общеобразовательных организациях был введен федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования с ограниченными возможностями здоровья и федеральный государственный образовательный стандарт образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). С 1сентября 2016-2017 учебного года он реализовывался «на дому» с двумя первоклассниками  в школах с.Ново-Алексеевка» и  с. Букатовка по адаптированной основной образовательной программе. В новом учебном году федеральный государственный образовательный стандарт для детей с ограниченными возможностями здоровья будет реализовываться для четырех детей в трех общеобразовательных учреждениях с.Воскресенское, с.Букатовка, с.Ново-Алексеевка.

  В школах района ведется серьезная работа по реализации предметных компетенций у  учащихся. В прошедшем учебном году состоялся муниципальный этап Всероссийской предметных олимпиад школьников по 7 предметам, в котором приняли участие тридцать три учащихся из 7-11 классов: сорок один процент победителей, тридцать процентов призёров. В региональном этапе Всероссийской предметных олимпиад школьников по русскому языку и биологии приняла участие Зарубина Полина, ученица 9 класса школы с.Андреевка». По русскому языку Полина вошла в десятку лучших. Учитель-наставник Будаева Елена Александровна.
Проводились в образовательных учреждениях Воскресенского муниципального района Всероссийские, региональные проверочные работы,  муниципальные диагностические работы по учебным предметам «русский язык» и «математика».

В результате проведенных муниципальных диагностических работ был установлен фактический уровень теоретических знаний учащихся по предметам русский язык и математика, соотнесение этого уровня с требованиями Федерального компонента государственного стандарта. 
В школах района были выявлены пробелы в знаниях и трудности в освоении отдельных тем у обучающихся  8, 10 классов, были разработаны карты индивидуального образовательного маршрута по учебному предмету «математика» и «русский язык» в 8 классах для детей, получивших неудовлетворительные оценки. Также усилился персональный контроль за освоением обучающимися образовательных программ основного общего образования. 

Итоговая аттестация выпускников в форме ЕГЭ и ОГЭ ещё один инструмент  управления качеством образования. 
В рамках подготовки и организации государственной (итоговой) аттестации по программам основного общего образования  на территории Воскресенского муниципального района  был организован на базе средней школы с. Воскресенское» Пункт проведения экзамена.   В 2017 году к ОГЭ по программам основного общего  образования были допущены восемьдесят шесть учеников 9-х классов,  из них один участник, получивший образование в форме экстерната. По причине наличия академической задолженности 4 девятиклассника были не допущены до экзаменов. Аттестаты вручены восьмидесяти четырем учащимся 9-х классов.

В 2017 году аттестат об основном общем образовании с отличием получили двое выпускников 9 классов из с. Андреевка (Зарубина Полина) и с. Воскресенское (Алексанян Алиса). 


В ходе государственной итоговой аттестации  среднего общего образования обязательные предметы успешно сдали и получили аттестаты все тридцать шесть выпускников одиннадцатых  классов. 

Результаты ЕГЭ по математике профильного уровня таковы: самый высокий балл по профильной математике в шестьдесят два балла у выпускника школы с. Воскресенское Богомолова Виталия и щколы с. Елшанка Кочегарова Антона (учителя Елагина Лариса Владимировна, Тюкалина Светлана Борисовна). 

Порадовали результаты выпускников  Елшанской и Воскресенской школ с восьмидесяти восемью баллами Давкиной Натальи и Антиповой Надежды по русскому языку. 

Вместе с тем, не сдали экзамены по обществознанию – 4 чел., по физике – 2 чел, по биологии - 1 человек. В этой связи  профильное обучение  необходимо  ввести не только  в Синодской средней школе, но и в остальных общеобразовательных учреждениях района. 

По окончании ЕГЭ-2017 по инициативе главы администрации Воскресенского МР Дениса Владимировича Павлова все 11-классники района, а не только выпускники  Елшанской средней школы, как планировалось ранее, приняли участие в областном празднике выпускников «Роза ветров-2017».  Это стало незабываемым  подарком  для наших детей. Фееричное шоу с участием звезд эстрады под открытым небом  на Театральной площади г. Саратова и торжественный масштабный салют не оставили равнодушным ни одного участника Праздника.  



Качество образования на современном этапе – это не только уровень 

освоения академических знаний, но и уровень воспитанности, сформированности общечеловеческих ценностей. Сегодня мы говорим о единстве воспитательной и учебной деятельности. Обеспечить выполнение этой задачи призвана "Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года"

В 2016/2017 учебном году  в школах района  работал сто семьдесят один кружок по интересам, в числе которых тридцать спортивных секций.  Общий охват дополнительным образованием составил девяносто три процента.
 


Знаковыми по приоритетам воспитания и социализации обучающихся в 2016/2017 учебном году на районном уровне стали мероприятия: 

- II Международный слет Панфиловских школ СНГ «Юные сердца». В нем  приняли участие  учащиеся Синодской школы - Сафронова Юстина, Сафронов Сергей, Ашурова Рушана, Лисовская Ксения, Егоров Владислав, Бовт Илия, Хачатрян Армине, Романова Анастасия, Брагина Анжелика и учителя – Нахова Галина Леонидовна, Махов Виктор Михайлович, Ашурова Ольга Васильевна. В обще командном зачете команда школ с. Синодское заняла 3 почетное место. Это огромное достижение  для  нашего  района и пример  профессионального,  творческого подхода к своему делу.


В этом году на базе школы села Синодское  прошел муниципальный этап областной военно-патриотической игры «Зарница». Команды школ впервые за долгие годы смогли  попробовать себя в  строевой подготовке, разборке и сборке АКМ, стрельбе, выполнению нормативов по одеванию общевойскового защитного комплекта. Судьям  пришлось нелегко: все команды  выступи очень достойно.


Также был проведен муниципальный   зимний и летний фестивали Всероссийского физкультурно- спортивного комплекса «ГТО» (Готов к труду и обороне) среди обучающихся общеобразовательных организаций.

-на базе средней школы с. Елшанка»  прошли межрайонные соревнования по комплексному владению стрелковым оружием. Большой вклад в организацию и проведение мероприятия внёс Трудков Владмир Иванович, учитель основ безопасности жизнедеятельности  средней школы с. Елшанка, офицер запаса, летчик штурман, участник военный действий в республике Афганистан.


Воспитание  и поддержка талантливой  молодёжи - ключевой вид деятельности сегодняшних учителей. И нам есть чем гордиться уже сегодня. Сайгидова Асият, ученица средней школы с. Елшанка, в 2017 году стала  Лауреатом первой степени  Всероссийского  корпоративного фестиваля  «Факел», который проходил в городе Сочи.  Асият была награждена специальным призом — поездка в г. Париж с посещением Оперного театра.

 
Воспитывая  в учениках социально-активную личность уже сейчас в общеобразовательных учреждениях Воскресенского района действуют волонтерские  движения «Юные инспектора дорожного движения», «Юные инспектора полиции», «Юный эколог»; два детских общественных объединения на базе школы с. Ново -Алексеевка» - «Страна детей»- с общим охватом шестьдесят один учащийся, в  школе  с.Воскресенское» -«Единство»,  с общим охватом сто  учащихся. 
 
Также, классные коллективы школ традиционно ежегодно принимают участие в  областном конкурсе «Лучший ученический класс».  В 2016/2017 учебном году». I место  в нелегкой борьбе завоевал 8  класс школы с.Ново-Алексеевка (Классный руководитель  – Бесчетнова Надежда Викторовна;
II место  заслуженно закрепилось за 6,7,8 классами школы с.Чардым (Классный руководитель –Краснова Надежда Вениаминовна;
III место занял 6 класс школы с.Синодское (Классный руководитель  – Межлумова Елена Владимировна).

5,6,7 классы из школы с.Славянка стали номинантами «Лучший экологический класс» (Классный руководитель Ермоленко Нина Андреевна).


Но существуют  в процессе воспитания и проблемные точки и  видимые недостатки:
-необходимо совершенствовать систему внутришкольного контроля воспитательного процесса. Положительный опыт работы по данному направлению имеет заместитель директора по воспитательной работе средней школы с.Елшанка Гурова Ольга Геннадьевна.

Кроме того, при осуществлении контрольных мероприятий сотрудниками управления образования выявляется, что не всеми классными руководителями планируется индивидуальная работа с одаренными детьми. Социальными педагогами не эффективно проводится работа с детьми «группы риска», требующими повышенного педагогического внимания. Необходимо дополнить работу   обобщением и распространением лучшего опыта работы, а директорам школ необходимо принимать управленческие решения и ставить эти вопросы на контроль. 
 
В районе остаются высокими показатели малообеспеченности семей, растет число семей находящихся в социально опасном положении. Часть родителей работают в других регионах и соответственно недостаточно уделяют внимания воспитанию детей. 


На сегодняшний день в Воскресенском  районе проживают сорок семь подопечных ребенка, из них тридцать три находятся под опекой (попечительством у родственников), четырнадцать детей проживают в приемных семьях. За первое полугодие 2017 года в районе выявлен 1 ребенок, оставшийся без попечения родителей. Органом опеки и попечительства принимаются эффективные меры по семейному устройству несовершеннолетних детей в замещающие семьи. 
 Уважаемые Коллеги!

 Какой же должна быть новая школа нового времени! 

 Во-первых, это школа, где тепло и комфортно. В модернизации системы теплоснабжения в рамках энергосервисного контракта в прошлом учебном году участвовали 7 образовательных учреждений (Детские сады  села Усовка, с. Синодское,   с. Славянка и школы с. Синодское, с. Славянка, с. Усовка с. Булгаковка). В настоящее время ведутся работы в средней школе с. Воскресенское, детском саду села Березняки по переводу на индивидуальное отопление. Также в 2017 г. планируется провести модернизацию системы теплоснабжения в детских садах села Воскресенское, села Елшанка, в школе села Елшанка. Экономический эффект от модернизации системы теплоснабжения, в этот отопительный сезон, по сравнению с аналогическим периодом 2016 года, составляет семьсот восемьдесят девять тысяч рублей.

 - Во-вторых, школа нового времени,  где созданы условия для занятий физической культурой и спортом. 
В 2017 году  в рамках  федерального проекта по созданию  в общеобразовательных учреждениях, расположенных в сельской местности, условий для занятий  физической культурой и спортом произведен ремонт спортивного зала средней школы с. Ново-Алексеевка на сумму один миллион двести тридцать одна тысяча рублей;
-В-третьих, школа нового времени, где обеспечен подвоз учащихся. В 2016/2017 учебном году средняя школа с. Ново-Алексеевка получила новый автобус, а средняя школа с. Елшанка -Газель. Для обеспечения равных возможностей обучения детей будет организован подвоз для двести трех учащихся (двадцати двух процентов учащихся школ) семью автобусами из двенадцати населенных пунктов. Все автобусы оборудованы системой ГЛОНАС, установлены тахографы. 

 - В- четвертых, школа нового времени, как единый социально-культурный центр. В этих целях  к 1 января 2017 года одна начальная школа и шесть дошкольных образовательных учреждений войдут в состав общеобразовательных учреждений с. Усовка, с. Чардым, с. Ново-Алексеевка,  с. Березняки, с. Славянка. В 2018 году реорганизация общеобразовательных учреждений будет продолжена. 

 - В-пятых,  школа, где есть учебная литература. К началу нового учебного года школьные библиотеки пополнятся на одну тысячу триста шестьдесят восемь экземпляров школьных учебников на общую сумму семьсот сорок тысяч рублей. 

-  В-шестых, школа нового времени, где материально-техническое оснащение отвечает современным требованиям. К началу нового учебного года во всех образовательных учреждениях был проведен косметический ремонт.  В этом году  в школах с. Славянка, с. Усовка, с. Медяниково и с. Андреевка установлены системы «Стрелец-мониторинг». До 1 сентября 2017 года «Стрелец-мониторинг» будет установлен в школах села Булгаковка и села Березняки, точнее вопрос  по дублирующему сигналу  по общеобразовательным учреждениям будет закрыт.
 В  2017 году  при поддержке депутата Государственной Думы Н.В. Панкова была приобретена мебель для актового зала средней школы с. Воскресенское.


На сегодняшний день все образовательные учреждения района готовы к началу нового учебного года.  Районная комиссия по приёмке школ  особо отметила качественную работу по подготовке к новому учебному году, проведенную коллективами: детского сада с. Биктимировка,  школы с. Славянка, с. Чардым. 


Пользуясь случаем, хотелось бы поблагодарить коллективы и руководителей 

всех образовательных учреждений.  Вы все проделали огромную работу, чтобы  наши дети  1 сентября  пришли в чистую, светлую, красивую школу и обновленные детские сады. 

Уважаемые коллеги! 


Подводя итоги работы муниципальной системы образования, следует отметить, что в рамках реализации программ и проектов в сфере образования 

удалось добиться определенных позитивных изменений, поэтому лозунг временно исполняющий обязанности Губернатора Саратовской области Валерия Васильевича Радаева:-  «Только вперед!»  мы должны принять, как руководство к действию. 


В свое время наш коллега Антон Семёнович Макаренко сказал замечательные слова: 

«Научить человека быть счастливым нельзя, но воспитать его так, чтобы он 

был счастливым, можно». 

Поэтому в канун нового учебного года хочется пожелать вам быть счастливыми, ибо только счастливый человек может воспитать счастливое поколение. Здоровья нам всем, радости от достижений воспитанников и учащихся, признания от коллег и руководства, удовольствия от собственной работы! 
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